

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)雖已跨入2011年,但2010年末寒冷天氣仍在持續。南方多省出現罕見低溫雨雪冰凍災害,江西、湖南、重慶、四川、貴州5省(市)受災人數近400萬人,直接經濟損失超過13億元人民幣。中國科學院廣州地球化學研究所研究員匡耀球在接受採訪時表示,今年會出現百年一寒,而且今年的災情或超過2008年,但災害造成的損失會減少。目前,中央氣象台繼續發佈冰凍黃色預警,並啟動重大氣象災害IV級應急響應。



■6日,貴州省凱里公路管理局路政除冰突擊隊隊員在滬昆高速公路翁秀山II號大橋上撒鹽除冰。新華社

## 08年雪災 涉20省市

**話你知** 2008年中國南方雪災是指自2008年1月10日起在中國發生的大範圍低溫、雨雪、冰凍等自然災害。上海、浙江、江蘇、安徽、江西、河南、湖北、湖南、廣東、廣西、重慶、四川、貴州、雲南、陝西、甘肅、青海、寧夏、新疆和新疆生產建設兵團等20個省(區、市)均不同程度受到低溫、雨雪、冰凍災害影響。截至2008年2月24日,因災死亡129人,失蹤4人,緊急轉移安置166萬人,受災人口已超過1億。農作物受災面積1.78億畝,倒塌房屋48.5萬間,因災直接經濟損失1516.5億元人民幣。其中湖南、湖北、貴州、廣西、江西、安徽、四川等7個省份受災最為嚴重。

暴風雪造成多處鐵路、公路、民航交通中斷。由於正逢春運期間,大量旅客滯留站場港埠。另外,電力受損,煤炭運輸受阻,不少地區用電中斷,電信、通訊、供水、取暖均受到不同程度影響,某些重災區甚至面臨斷糧危險。

■資料來源:維基百科



**桂6失蹤客尋獲** 受連續雨雪天氣影響,廣西灌陽縣千家洞旅遊區遭遇大雪封山,6名在去年12月31日進入這個地區徒步探險的驢友失蹤,今年1月5日晚7時左右,其中1名驢友從湖南道縣附近走出後報警,剩下的5個人在6日也被找到。至此,探險驢友已全部獲救。圖為1名獲救的遊客下山。新華社

# 專家:今冬百年一寒 災情恐超08年

### 5省市災民近400萬 當局啟動IV級應急響應

入冬以來,中國南方部分地區遭遇大範圍的凍雨、雨雪及低溫天氣,導致南方多省(市)出現災情。根據國家氣候中心對2010-2011年入冬以來的海洋、大氣環流監測和預測,冬季中後期出現的冷空氣勢力較強,受此影響,南方大部分地區氣溫較常年同期明顯偏低。中國科學院廣州地球化學研究所研究員匡耀球表示,「我仍堅持認為今年會出現百年一寒,而且今年的災情或超過2008年。」

#### 兩因令損失不會重蹈08

但匡耀球同時指出,隨著交通、電網等設施建設的加強和完善,今年的冰雪災害帶來的損失則會減少。專家

認為今年不會發生類似2008年冰災的原因主要有兩方面:首先,今年雖冷但水汽條件卻遠弱於2008年。國家氣候中心正研級高工陳麗娟表示,與2008年情況不同,今年西太平洋副熱帶高壓較常年同期偏弱,大部地區以「乾冷」天氣為主,缺乏水汽,凍雨出現幾率低。其次,有2008年抗災經驗,現在的交通、電網等設施建設已經得到加強和完善。匡耀球堅持認為,今年會出現百年一寒,但冰雪災害帶來的損失則會減少。匡耀球還表示,目前沒有跡象表明凍雨天氣會持續到春運。

#### 南方電網加強融冰防斷電

據悉,由於電線被冰雪覆蓋,南方電網公司昨日已啟

動雨雪冰凍災害2級預案,防止冰災造成斷線和倒塌,保證電網安全穩定運行和重要民生用戶供電安全。5日下午,南方電網已完成對58條110千伏及以上線路融冰工作,覆冰全部脫落。南方電網公司表示,如果再生類似2008年雪災,南方電網將保證不會發生大面積倒塔斷線和停電事故,保證地級市不停電,基本保證縣城及重要用戶的供電。

據民政部統計,截至4日17時,寒潮冰雪災害共造成江西、湖南、重慶、四川、貴州5省市383.3萬人受災,緊急轉移安置5.8萬人;農作物受災面積142.4千公頃,其中絕收面積11.8千公頃;倒塌房屋1,200餘間,損壞房屋6,600餘間;直接經濟損失13.5億元。

## 南方凍雨範圍續擴大

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、前方、李婷、張溪坤、李程、曹真真、楊毅綜合報道)中央氣象台昨日(6日)繼續發佈冰凍黃色預警稱,受新一輪冷空氣影響,未來一周,凝凍災害影響範圍和影響程度將有所擴大。

#### 貴州道路局部中斷

截至6日中午,貴州所有高等級(高速)公路全線正常通車,高速公路上已無滯留車輛和滯留人員。但受凝凍影響,貴

州境內國道210局部中斷,此外還有地處銅仁、黔東南等地的5條省道還處於封閉或部分中斷狀態。

#### 重慶50餘萬人缺水

重慶高速公路集團有限公司6日透露,受連日來低溫冰凍天氣影響,重慶高速公路出現歷史上首次連續200多公里路段結冰積雪的狀況。此外,受低溫冰凍天氣影響,重慶全市700餘公里供水管道受損,57.1萬人因此斷水或缺

水。據氣象部門預測,未來3天,西北地區南部、西南地區東部和南部、江南、華南等地有小到中雪(雨)或雨夾雪,其中,貴州中北部、湖南西部、廣西東北部等地的部分地區有凍雨。

氣象局有關專家表示,是次冰凍天氣並不會繼續向中國東部地區擴張。根據最新監測,中央氣象台預計,11日前後,南方還將出現一次比較明顯的低溫雨雪和凍雨天氣。



■6日,貴州省消防官兵為萬山張家灣的村民送去生活用水。新華社

## 寒流襲廣州 羽絨服熱賣

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道,寒流來襲,滯銷多時的禦寒商品終於迎來了銷售的「春天」,廣州市各大商場、超市棉衣、被子、毛毯銷量翻番,電暖器銷量也是翻了倍。記者採訪發現,彷彿一夜之間,銷售羽絨服的檔口像雨後春筍般在廣州大街小巷湧現。在下九路、東山口有幾家以前專賣內衣的檔口也高懸「羽絨服」的招牌,改弦易轍賣起了羽絨服。



**溫暖過冬** 6日,貴陽最低溫度達到-4℃,貴陽野生動物園為一些怕冷的動物安排了電熱燈、暖氣、棉被等取暖設施,幫助動物們抵禦嚴寒。圖為一隻袋鼠在電熱取暖器旁取暖。新華社

# 央行今年首務穩定物價



■央行昨日提出今年「穩物價、促轉變、防風險、推改革」四大主要任務。圖為1名顧客在山東省一家超市購物。新華社

據中新社北京6日電 6日在北京落幕的中國央行2011年工作會議,對未來一個時期金融宏觀調控及金融改革落子佈局,提出「穩物價、促轉變、防風險、推改革」四大主要任務。談及今年貨幣政策時指出要「控制物價過快上漲的貨幣條件」、落實穩健貨幣政策。

其一,穩物價。把穩定物價總水平放在金融宏觀調控更加突出的位置,提高調控的針對性,有效管理流動性,控制物價過快上漲的貨幣條件。就穩健貨幣政策,央行稱,要把好流動性總閘門,引導貨幣信貸總量合理增長,保持合理的社會融資規模。運用利率、存款準備金率及公開市場操作等價格和數量工具,實施差別準備金動態調整措施。

其二,促轉變。發揮好貨幣信貸政策引導經濟結構調整的作用,支持擴大內需特別是居民消費需求、產業結構優化調整、區域協調發展和城鎮化建設以及節能環保、生態建設、

應對氣候變化等,把信貸資金更多投向實體經濟。

#### 落實穩健貨幣政策

其三,防風險。建立存款保險制度,建立健全系統性金融風險防範預警體系和處置機制。構建逆週期的金融宏觀審慎管理制度框架,在注重運用傳統貨幣政策工具的同時,創新宏觀審慎管理手段。加大跨境資金流動的監管力度,防止異常外匯資金大規模流入。

其四,推改革。對國內積極穩妥地推進利率市場化、人民幣匯率形成機制改革和資本項目可兌換進程,穩步擴大對外開放。就利率市場化改革,2011年將繼續培育貨幣市場基準利率,加強對金融機構利率定價能力的評估,引導其增強風險定價能力;對外則繼續推動國際金融機構改革,推動國際社會加強對系統重要性機構的監管。

## 汪洋:加快轉型升級 建設「幸福廣東」



■汪洋表示,對廣東來說,轉型升級是手段,「幸福廣東」是目標。圖為佛山1506創意城內,市民追着派發新年利是的「兔子」討利是。新華社

據中新社6日電 廣東省委書記汪洋6日在召開的中共廣東省委10屆8次全會上表示,中央提出的「科學發展」主題、轉變發展方式的思路,落實到廣東「十二五」的發展,核心就是要加快轉型升級,建設「幸福廣東」。

汪洋表示,對廣東來說,轉型升級是手段,「幸福廣東」是目標。他重點提到建設「幸福廣東」的側重點:以人為本、維護社會公平正義,保護生態環境,建設宜居城鄉,改善社會治安,暢通訴求表達渠道等。

汪洋稱,建設「幸福廣東」,也要防止出現「先污染、後治理」的現象,就是說要防止先造成了「不幸福」,再去追求「幸福」。歸根到底,就是通過轉型升級增強經濟,讓民眾共享發展成果,過上好日子,增強幸福感。

## 憂冰雪封路 滬民工提前返鄉

香港文匯報訊 據《新聞晚報》報道,本周日,2011年鐵路春運售票工作即將全面啟動。記者近日從上海鐵路部門獲悉,由於擔心屆時車票緊張難買,以及防止冰雪等意外天氣耽擱行程,元旦剛過,不少外來務工人員就早早踏上返鄉旅程。目前上海發往成都、重慶、西安等地的火車票已非常緊缺。

鐵道部部長劉志軍日前表示,今年將擴大實名制售票的試點範圍。不過,記者昨日獲悉,上海鐵路局目前尚未接到春運車票實行實名制通知。成都鐵路部門則稱,車票實名制今年繼續實行,但是否增加實名制售票站點,方案暫未確定。

#### 春運開始後 或三流疊加

記者來到位於鐵路上海站南廣場的聯合售票大樓,看到裡面擠滿了前來購票的人群。旅客從開始排隊到買到車票,大

約要花費15分鐘,而在平日,窗口排隊最多只需10分鐘。車站工作人員表示,從元旦開始,前來車站窗口購買返鄉車票的旅客就明顯增加,尤其是上午,售票大樓內幾十個窗口同時開放,購票隊伍還是有10多米長。

據了解,這些購票者大多是打算提前回鄉過年的外來務工人員。車站工作人員表示,今年春節比去年提早10多天,春運到來後,很可能會形成民工流、探親流、學生流三流疊加的局面,一些農民工由於擔心屆時會買不到車票,所以早早地向老闆辭了工,提前回鄉,錯峰過年。

來自貴州的顏姓民工稱,他之所以那麼早就回家過年,主要是擔心會碰上冰雪等惡劣天氣,耽誤返鄉行程。「2008年那場大雪,我被困到除夕過後才轉轉回到家。這兩天看新聞,貴州那裡在下凍雨,不少公路都封了。我擔心留到下旬,會再一次被壞天氣阻了回家的路。」



■由於擔心屆時車票緊張難買,以及防止冰雪等意外天氣耽擱行程,元旦剛過,內地不少外來務工人員就早早踏上返鄉旅程。新華社